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Найти явную формулу для минимального объема собственных средств S., гаран­
тиру~ш;его заданную вероятность неразорения fЗ как функцию от n, и определить 
интервалы ее монотонности. В условиях примера 1 п. 5.1 определить размеры собст­
венного капитала компаний I и П, предполагая п1 = 1000 и n2 = 4000 параметрами 
случайных объемов страховых портфелей r;1 и 7]2, 1Ji ,...., P(ni), -i = 1, 2. Сравнить 
ответ с результатом Примера 1 п. 5.1 и объяснить их расхождение. (Указание: опре­
делить S" (п) из уравнения Ф.1УI',и' (S) = /3, где lVI' = -по:М1 и (J' 1 = jn((J'i + а2 м{У, 
ки:орое было выведено в п. 4.8 для вероятности неразорения в схеме с пуассоновской 
численностью группы после применения нормальной аппроксимации к с.в. Х - D.) 

3 .. Показать, что в задаче минимизации S* (а) с учетом вероятности неразорения 
(задача типа I) в случае нормального риска и гиперболического спроса n(a) = А(а+ 
в)- 1 ; где А , В > О, оптимальное значение коэффициента нагрузки всегда совпадает 
с верхней границей: а*= а+. 

4. В условиях задачи 3, но для линейного спроса п(а) = -Аа +В, показать, что 
функция s* (а) не принадлежит, вообще говоря, классу вогнутых либо выпуклых 
функций и не является даже унимодальной на интервале [О ~ оо). Численно построить 

график S* (о:) на [0.1 , 5] в случае, когда вероятность неразорения fЗ = 0.98, п(а) = 
---бОа -+ 150, среднее и дисперсия индивидуального ущерба равны, соответственно, 
1\111 = 10 и cri = 120. 

5. Пусть в задаче 1 численность группы клиентов является не фиксированной, а 
за.висит от коэффициента нагрузки п(о:) = lOOo:- 2 в интервале допустимых значений 
а Е [0.1 , 3.5]. Найти оптимальное значение а* в задаче (55) п. 5.2.2 при показателе 
экспоненты с= 0.05 для случая нормального распределения суммарного риска. 

6. Привести формулировку задачи типа П максимизации экспоненциальной по­
лезности (см. ( 55)) с выводом выражения для целевой функции J (о:) в случае сложно­
пуассоновского риска и степенной функции спр.оса п(а) = Aa-r. Аналитически 
найти ее решение а** и показать, что при одновременно малых значениях пока­

зателя экспоненты с; и вероятности р оно будет близким к решению о:* аналогич­

ной задачи п. 5.2.2 для нормального риска в смысле относительной погрешности 
д =(а** - а*)/а**. (Указание: при вычислении lim 6 = 1- lim µN /µР использо-

• с-++0 с-++О 

вать разложение µР по степеням с.) 
7. Найти решение задачи (55) в случаях нормального и сложно-пуассоновского 

распределения суммарного риска, предполагая, что кривая спроса экспоненциальна 

п( а) = А ехр ( -ra), где А, r > О. Определить численные значения оптимального 

коэффициента нагрузки для задач обоих типов , если размер страховой выплаты 

детерминирован и равен т = 10, вероятность страхового случая р == 0.01, а кривая 
спроса п(а) = ЗООе-а, а Е [0.1, 2]. 

8. Предположим, что вместо зависимости п(а) задана зависимость n 1 (d) числен­
ности группы клиентов от страхового взноса d (цены полиса). Переформулируйте 
постановки экстремальных задач п.п. 5.2.1 и 5.2.2 и найдите их решения в случае 
оптимизации не коэффициента нагрузки а, а страхового взноса d Е [d-, d+]. ( У:11~а­
эа-н.не: поскольку d = (1 + а)М1 , где lvf1 - фиксированный средний ущерб клиен­
та , то легко перейти к функции п(а) = n 1 (a/IV11 - 1) , определенной на интервале 
[d--/д11 -- 1, d+ /д11 - 1]. Найдя а*, сразу же получаем d" = (1 + a*)J\111 - ) 
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